



A6

2022年9月30日 星期五
编辑:赵勇进 美编:顾小建
校对:周玲 组版:顾小建

非凡十年·海门答卷

追江赶海，辟我草莱。

面对严峻复杂的形势，海门区坚定落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求，上半年全区实现地区生产总值809.4亿元；完成同口径一般公共预算收入42.8亿元；完成规模工业应税销售587.48亿元；实际到账外资2.37亿美元；实现社会消费品零售总额247.3亿元。经济运行月度评估排名和工业用电量、固定资产投资增幅等指标南通第一，获评“省级全域旅游示范区”，建成南通唯一的全省首批“县域电商产业集聚区”、第二批“夜间文化和旅游消费集聚区”，名列“2022全国市辖区高质量发展百强”第14位、全省第8位。

“紧扣‘保序时、超市均、争进位’目标，把‘进’的成效鲜明地书写在江海大地上。”在不久前召开的海门区委十五届四次全会上，海门区委书记郭晓敏说。

江风海韵打造绿色发展样板

江堤内是满目葱茏、翠绿两岸，堤外是滔滔江水、奔流不息，1900年，先贤张謇开通了青龙港至上海十六铺码头航线，为海门打开了新世界的大门。100余年后的今天，青龙港生态绿地已基本建成，废弃的老码头华丽蝶变为市民休闲亲江的花园绿地。

青龙港曾是通海地区通往上海和江南各地的重要通道，因为泥沙淤塞，航道不畅，在上世纪末正式闭港。去年，作为沿江生态景观带工程示范项目的青龙港生态绿地项目全面启动，百年老码头重获新生，被打造成凸显张謇文化和老码头工业文化、历史文化为主，“四季变化鲜明”的景观生态绿地。

渔民退捕上岸变身护渔民，江海不时“豚”来“豚”往，数千野鸭成群结队在江面嬉戏，弯嘴滨鹬、白腰杓鹬、斑鹤等鸟类动物踪迹频现……近年来，海门更加自觉践行“绿水青山就是金山银山”理念，更大力度推进污染防治攻坚，努力让天蓝地绿水清成为海门高质量发展的鲜明底色。

61公里江岸线，25公里海岸线，既是高颜值的沿江沿海生态景观带，也是绿色生态带、转型发展带、人文景观带。近年来，海门大力推动风

光带、城镇带、乡村带、创新带、产业带“五带”融合发展，积极打造沿江沿海区域景、产、镇、村一体化发展格局。近年来，累计投入近30亿元，全面推进沿江沿海生态景观带建设；累计关停化工企业67家，沿江1公里范围内的化工生产企业全部关停退出，打破了海门数十年“化工围江”的困局……一幅水清岸绿景美的美好画卷正在江海之门徐徐展开。

围绕长江生态环境资源保护，海门加强与上海崇明和江苏太仓、启东等地跨区域协作，签订《关于建立长江口生态环境和资源保护检察协作联盟的意见》，全方位推动长江跨区域协作。立足“治水”大文章，海门全域治理入江河流。先后开展了长江饮用水源地问题整治、圩角河综合整治、青龙化工园区雨水管及道路改造工程、叠石桥市场周边环境整治工程等一系列截污治水工程；新建污水管网150余公里，城镇污水主管网建设全覆盖，完成区镇“十个必接”工程；开展城市建成区黑臭水体治理，全面消除城区黑臭水体；170余个行政村建成生活污水处理设施，城乡污水处理率达到90%。14条入江支流消除劣V类，确保达标水质汇入长江母亲河。

聚力科技创新点燃发展引擎

惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。

海门工业基础雄厚，如何推动传统优势产业加快转向先进制造业？海门大力实施“创新驱动”战略，进一步完善科技创新体系，强化企业创新主体地位，集聚科技创新资源，为实现海门经济转型升级和加快发展提供强劲支撑。

今年起，海门区深入推进“创新海门”三年行动计划，构建科技创新新平台、培育科技创新新优势，创新转型加快企业动能转化，推动制造业向高端升级，增强工业经济韧劲。截至目前，海门共有高新技术企业257家，省级工程技术研究中心达8家，全区省、市级工程技术研究中心共计123家，有效发明专利拥有量达4471件，万人发明专利拥有量45.08件。

刚刚被工信部认定为国家级专精特新“小巨人”企业的江苏容汇通用锂业股份有限公司，作为掌握自主核心技术的电池级碳酸锂和电池级氢氧化锂的全球龙头生产企业之一，今年1-7月实现应税销售17.76亿元，同比增长304.5%，入库税金3.18亿元，同比增长1102.1%。制造业单打冠军、专精特新“小巨人”企业，既是一个地区工业企业高质量发展的重要支撑点，也是推动制造业企业转型升级、提升发展能级的重要路径。海门鼓励主业特色明显、创

新能力强的企业向专精特新升级，构筑市级、省级、国家级专精特新“小巨人”企业集群，打造国家级制造业单打冠军。到目前为止，海门全区拥有国家级制造业单打冠军、国家级专精特新“小巨人”企业9家，省级专精特新“小巨人”企业17家，市级专精特新“小巨人”企业52家。

招商局重工是海门第一批省级智能制造示范企业。面对疫情、原材料、人力成本上涨等原因，该公司审时度势实施智能化改造、数字化转型，由智能车间向智能工厂升级。1-7月，该公司实现应税销售46.58亿元，今年应税销售有望突破70亿元。今年起，海门实施“智能化改造、数字化转型”三年行动计划，计划通过三年的升级改造，全区规上企业将实现“智能化改造、数字化转型”实现全覆盖。目前，该区已完成756家规上制造业企业智能制造能力成熟度评估，完成率列各县(市、区)前列。

人才是科技创新能力的核心。截至目前，海门区人才总量超过23万人，在海创新创业的院士、中科院“百人计划”专家等顶尖人才由2015年的8人增加至67人，自主培养国家级顶尖人才15名，入选省“双创计划”人才91名、省“双创团队”12个，“双创人才”入选数连续4年位居南通市第一，被确定为苏中苏北唯一的“全省人才发展现代化建设试点地区”。

实干争先，书写「进」的答卷

■ 争挑重担 勇扛重责



在今年第四期政企“早餐会”上，意大利独资企业美奥迪电机(南通)有限公司负责人提出了购买周边土地的诉求。第二天，海门开发区作出答复，将周边一家搬迁企业的土地按程序出让给该公司用于扩产，并启动搬迁企业评估工作。

如今，营商环境日益成为一个地区核心竞争力和软实力的综合表现。海门将服务企业作为优化营商环境的重点之一，从企业的需求出发，紧扣企业发展中的痛点、堵点、难点，紧扣制约企业发展的“高频事件”，紧扣让企业真正有获得感的目标导向，自我革命，推动权利再调整、程序再调整、流程再调整。政企“早餐会”是今年海门在实施“营商环境提升年”活动中推出的精准服务企业、打通企业发展瓶颈的创新举措。区委、区政府主要领导利用“早餐会”，与企业家面对面交流，倾听企业心声，切实解决企业发展中遇到的问题。今年以来，4期政企“早餐会”共收集企业问题诉求77个，答复满意率100%，20多个问题已经办结。

瞄准打造长三角一流营商环境的目标，今年以来，海门以“营商环境提升年”为抓手，推出了优化营商环境77条硬核措施，倾力打造“万事好通·马上办”营商环境品牌，打造海门“企业服务3.0”升级版。

该区建设运营“一站式”企业发展服务数字化平台，健全挂钩联系制度，完善政银企沟通平台。建立稳定重点产业链供应链、重点产业链本地协作两个专班，开展三级干部挂钩服务制度，攻坚破解市场主体“急难愁盼”，千方百计帮助企业保订单、拓市场、增效益。上半年累计拨付各类惠企资金4.6亿元、全口径留抵退税36.8亿元、新增普惠金融贷款32.67亿元。

去年以来，海门积极探索长三角政务服务一体化发展新路径，主动与上海崇明、宝山等地对接，融合集成上海“一网通办”和江苏省“不见面审批”等先进改革经验，深入推进“崇通”政务服务合作海门示范点建设。到目前为止，海门已与上海宝山、常州武进、安徽安庆等12个长三角城市签署了政务服务互通互融合作协议，共建“长三角政务服务通办圈”，通过开设“跨省通办”专窗、上线“长三角政务服务‘一网通办’崇海专栏”等线上线下通道，实现132项政务服务事项“跨省可办”“跨省通办”“跨省快办”。

一个个服务项目、服务企业的温馨举措，释放了党委、政府为企业平稳有序生产保驾护航的诚意，增强了企业做强做大的信心决心，提升了市场主体活跃度。今年1至7月份，海门区应税销售超10亿元企业达15家，较去年同期增加两家；工业用电量增长37.28%，制造业税收同口径增长33.4%，稳住了实体经济基本盘。

·袁晓婕 黄天玲·

本版照片由许丛军、戴跃华，海门区委宣传部提供

优化营商环境释放发展动力

